

“禁烤令”深观察·动态



东舍坊一家烧烤店虽然在室内烧烤,但是油烟呼呼往外冒。

# 省城一家街道办的“禁烤”实践 23家烧烤店 如何减到8家

同样是整治露天烧烤,市区内的历下区燕山街道借助拆违拆临和严格盯守,将辖区内23家烧烤店控制到8家。但在城乡结合部的港沟街道却犯了难,不是违建又证件齐全,城管哪有权力关店?

文/片 本报记者 张阿凤

## 居民想关烧烤店 城管说没有这权力

露天烧烤排名第三周,港沟街道在历城区垫了底。一周扣了29分,意味着港沟辖区内一周有29个关于烧烤的投诉电话。

港沟街道位于济南东部的城乡结合部,排名垫底是否因为辖区内存在大量烧烤店难以管控呢?对此,历城区城管执法局港沟执法中队中队长赵强称:“不是这样,整个辖区的烧烤店,其实还不到10家。这29个投诉电话,大部分都来自同一个地方,就是中建凤栖第小区。有次三天时间我们接到15个投诉,11个来自凤栖第小区。”

原来,小区东西侧各有一排商住综合楼,一层为底商,2到12层为居民楼。自从居民和商户陆续入住,烧烤油烟扰民、店外经营噪音扰民、油烟机噪音扰民等问题,让小区13号楼的居民从去年投诉到今年。

“楼南侧有家大财主饭店,虽说是室内烧烤,但烟通过楼顶呼呼往外冒,北侧也有一家。西南风的时候还好点,遇到南风 and 北风都不敢开窗。晚上好几家店把桌椅摆出来,来吃饭的又都是建筑大学的学生,很活泼,闹到晚上11点。”13号楼一位业主说。

根据居民反映的问题,街道城管科和执法中队有针对性地进行整治,却逐渐感到力不从心。“一开始,居民投诉露天烧烤,我们让商户把炉子搬到室内,安装了油烟净化设备;然后居民投诉占道经营,我们又让商户把桌椅搬进屋里;现在又投诉房子烟道设计不对。其实他们就是想让商户直接关店,楼下不能有烧烤,但城管哪有关店的权力?”赵强说。

## 十几根烟柱子 急得队长牙龈都肿了

和港沟街道不同,历下区燕山街道在整治露天烧烤的过程中,将辖区内23家烧烤店控制到目前的仅剩8家。

“城管确实没有关店的权力。但我们结合拆违拆临工作,拆掉了部分烧烤店的经营场所,又取缔了部分没有固定经营场所的纯露天烧烤。更重要的,还是我们管理确实严格,业户挣不到钱,自己走了。”燕山街道办事处城管科科长杨峥说。

杨峥介绍,辖区内的燕子山小区东路,曾被称为“烧烤一条街”,最多的时候街上有9家烧烤店,周边居民投诉不断。“有次晚上8点多,我和执法中队的队长谭锐到一处高楼往下看,十几根烟柱子触目惊心,像烽火台一样,急得谭队长牙龈都肿了。”

杨峥说,这条烧烤街上有家店属于违章建筑,目前烧烤操作间已被拆除,店铺基本无法经营,下一步街道计划将店铺所有的经营场所全部拆除。另外街上还有家没有店铺,完全露天烧烤的烧烤摊,也已被城管部门取缔。“拆掉了三四家属于违建的,取缔了4家纯露天烧烤的。”

“其实,主要还是我们管得太严,执法队员和保安严格盯守,严禁店外经营和露天烧烤,烧烤店房租钱都挣不出来,自己就不干了。”他介绍,曾有家烧烤店,店面一共10平方左右,隔开操作间后只能放下两张桌子,不能把桌椅摆到店外以后,店铺自己就关了门。

## 居民区9米内严禁烧烤? 这条已被删除

但燕山街道的整治经验,恐怕很难复制到港沟。被居民持续投诉的凤栖第小区烧烤,是小区商住综合楼的一层底商,不涉及违章建筑。且店铺有固定经营场所,营业执照和餐饮服务许可证一应俱全,城管部门确实无法直接取缔。

“整治烧烤不能单靠城管一个部门,城管整治了露天烧烤和占道经营后,居民还不满意的话,工商、食药、环保、公安是不是也该有所行动?”赵强说。

其实,早在去年6月,本报就曾以《居民饱受油烟噪音困扰,区政府介入解决》为题,详细报道了凤栖第小区的业主维权路。最终港沟街道办牵头城管执法局、食药监等部门联合执法,三家饭馆被查封,查封依据为无食品经营许可证。

另外,曾被凤栖第小区居民寄予厚望的《济南市大气污染防治条例》第三十八条,与居民住宅楼等环境敏感目标水平间距小于九米的场所禁止新建从事产生油烟、恶臭或者其他异味的餐饮服务项目。当时因无执法细则,无明确管理部门,未能实施。

而如今,在2017年1月1日起施行的最新修订版的《济南市大气污染防治条例》中,这条已被删除。

## 相关新闻

# 露天烧烤转战室内 油烟净化器卖翻番

文/片 本报记者 孙业文

绕城高速内全面禁止露天烧烤!济南这次整治露天烧烤的行动让不少烧烤摊从室外搬到了室内,室内烧烤必须使用油烟净化设备,这在一定程度上促进了市场上油烟净化设备的销售量。

## 无烟烧烤炉一台5000元 想买提前预订

根据《济南市露天烧烤及油烟扰民投诉处理考核方案》的规定,舜玉路街道办事处在近3期全市75个街道办的考核中排名均位列第一名。据舜玉路城管委工作人员介绍,他们之所以取得这样的成绩,采取的是多措并举,六字方针:联、证、验、盯、罚、控。

其中,“验”就是检验有无油烟净化设备,是否合格达标。“每天会到烧烤店查看有无安装油烟净化设备。”工作人员称。

在城管的严查之下,让油烟净化设备“火”了起来。

近日,齐鲁晚报记者来到济南中恒商城酒店用品批发中心,以购买者身份探访了四五家销售油烟净化设备的商家,目前烧烤摊处理油烟的设备主要有无烟烧烤炉、无烟烧烤车和油烟净化器三种,其中无烟烧烤炉又有使用煤气和电的。

“要说最环保的还当数无烟烧烤炉,室内和室外都能用,一次性投入,成本小。”店主刘老板称,现在济南很多烧烤摊都在订购,1.5米长的900元,1.8米长的1000元,2米长的1200元,价格比油烟净化器略高些。

当记者询问油烟排放能否达标时,刘老板称烧烤时多少会有一点烟,不过肯定

能通过城管的检查。“这款炉子排烟量很少,用肉眼基本看不到,我一个月就卖了上百台,还没有哪个找过来的。”

刘老板介绍,还有一种无烟烧烤炉的升级版——无烟烧烤车,去除油烟的效果更好,它实际上是将无烟烧烤炉和油烟净化设备装在了一起。“不过这种成本比较高,最便宜的也要3000元,质量好点的都要5000元,而且商场里很少有现货,一般要预订。”

## 无烟烧烤炉烤串 与木炭烤的味道不一样

相对于动辄几千元的无烟烧烤车,更多的烧烤店主选择购买不足千元的油烟净化器。“无烟烧烤车成本太高,至少一大半的烧烤摊使用油烟净化设备。”店主黄女士称,一台4000风量的油烟净化设备的除油烟效果在80%左右,应对城管检查,这套设备足够了。

黄女士介绍,一台油烟净化设备售价在800元左右,必须配合抽油烟机使用。“原理很简单,就是通过抽油烟机或风机将油烟吸到设备里,净化之后再行排放。”黄女士称,每台净化设备都有产品合格证和排放达标检验证书,在小区里烧烤肯定没问题。

“你放心就好,除了烧烤摊用外,许多餐饮店也在用,质量绝对没问题。”黄女士称,与去年相比,目前油烟净化设备的销售量已经翻番,与济南这段时间严查露天烧烤不无关系。

黄女士还表示,无烟烧烤炉虽然是用电和用气比较环保,但是这种炉子烤出来的味道跟用木炭烤出来的不一样,市民们不喜欢吃,无烟烧烤炉卖得要比油烟净化设备差一些。



商场中的无烟烧烤炉最近挺“火”。

# 山东省立医院西院推出 治疗疤痕疙瘩新技术惠民体验活动

文 孔雨童

刀伤、烫伤、烧伤、疤痕疙瘩、手术后留下的疤痕……各种难看的疤痕,往往会令人丧失自信,影响生活和社交。以往治疗疤痕,主要采用冷冻、国产激光烧灼、微晶磨削等,但效果并不理想,甚至会越治越重,而一旦错误治疗,常常“旧疤未去,又添新疤”,让患者遗憾终生!

针对目前国内疤痕治疗现状,2017年,山东省立医院西院皮肤科引进美国科医人点阵王治疗仪、美国595染料治疗仪、755翠绿宝石治疗仪等先进技术,治疗各种普通、中度、疑难疤痕,取得了理想疗效。特别是对于

痤疮遗留下的疤痕和凹陷性疤痕、疤痕疙瘩、手术疤、烧烫伤及表浅性疤痕,在治疗上的应用尤为出色,翻开了我省规范治疗疤痕疙瘩的新篇章。

省立西院皮肤科肖睿副主任医师提示:疤痕属于皮肤疾病学科,对专家、技术要求较高,为了充分保证疗效,所以,患者一定要选择到正规医疗机构就诊。

省立西院皮肤科擅除:轻中重度烧烫伤疤痕、刀疤、手术疤痕、痤疮疤痕、痘坑、外伤增生性疤痕、剖腹产疤痕、扁平疤痕、浅表性疤痕、疤痕疙瘩等各类疑难疤痕!

患者可提前预约。  
电话:0531-69928652。